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Klouzavé priméry

- adaptivni pristup k modelovani trendu CR.

- rozsah obdobi, v jehoZ ramci bude CR vyrovnana, je vyrazné kratsi nez obdobi, za néZz mame CR
k dispozici.

- tzv. modely s proménlivymi parametry.

- posloupnost empirickych pozorovani nahradime fadou primérd z téchto pozorovani vypoctenych.

- kazdy z téchto priméra reprezentuje uréitou skupinu pozorovani.

- pfi postupném vypoctu primért postupujeme (klouzeme) vzdy o jedno pozorovani kupredu,

pfi€emz nejstarsi (tj. prvni) pozorovani z dané skupiny vypoustime.
'V prvé fadeé je tfeba stanovit pocet pozorovani, z nichz vypoéteme jednotlivé klouzavé priméry (m).

Klouzava cast obdobi interpolace (m): Casovy interval délky m =2p+1, ktery se posunuje po

Casové ose vzdy o jednotku.

Volba délky klouzavé ¢asti obdobi interpolace:

nelze stanovit exaktnimi statistickymi postupy.

stanovujeme pfedevSim na zdkladé vécné analyzy (heuristicky).

- prednost davame pramérlim nizsiho fadu.

- u neperiodickych CR se nej¢asts;ji voli délka klouzavé &asti 3, 5, 7.

- u CR s periodickou slozkou je délka klouzavych prdmérd rovna periodé sezénnich nebo cyklickych

vykyva.

Identifikace jednotlivych klouzavych éasti:

- jednotlivé klouzavé &asti reprezentujeme jejich stfednimi body (angl. target).
- je-li mliché Cislo, pak stfedni bod klouzavé &asti je Cislo celé ().
- je-li m sudé Cislo, pak stfedni bod klouzavé &asti neni celé Cislo (t + 0,5).

Prosté klouzavé pruméry

Predpoklad: na klouzavych ¢astech o rozsahu m = 2p + 1 je definovan linearni trend.

- 1 i _yt_p+yt_p+]+ ..... +yt+p_]+yt+p
ti

- stfedni body klouzavych &asti jsou cela Cisla (7).

- pfi tomto postupu zistane p hodnot na zagatku CR a p hodnot na konci CR nevyrovnano.
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Vazené klouzavé prameéry

Predpoklad: na klouzavych €astech o rozsahu m = 2p + 1 je definovan parabolicky trend.

)4
y, = ZWI.y,J, t=p+Lp+2,..,n—p,
i=p

kde

3

W, =ﬂ2—4)(3m2 ~7-20i%), i=—p,...~L0,1,....p.
mm —

V4
Pro vahy plati: sz =1 a W =W ,t.vahy jsou symetrické.

i=—p

Centrované klouzavé pruméry

- jsou specialnim pfipadem vazenych klouzavych priiméru.
- pouzivame je v pfipadé, Ze rozsah klouzavé Casti je Cislo sudé.
- stfedni body klouzavych €asti jiz nejsou cela Cisla, proto nelze pfimo pfifadit hodnoty klouzavych

pramérd k empirickym pozorovanim CR.
Postup vypodtu:

- prvni vypocteny klouzavy primér pfifadime stfednimu bodu ¢, ktery neni celoGiselny.

- dalsi klouzavy prdmeér pfifadime stfednimu bodu t+1, ktery opét neni celo€iselny.

- celoCiselny, tedy interpretovatelny, je bod t+0,5, ktery leZi mezi body ta t+17.

- hodnotu klouzavého priméru, odpovidajici bodu t+0,5, vypoéteme jako aritmeticky primér dvou

sousednich klouzavych praméra.

Napf. ¢tyr¢lenny centrovany klouzavy pramér:

171 1 1
E[Z(yl +y, + ;s +y4)+z(y2 +y5+Y, +ys)} =§(y] +2p, +2y; +2, +y5)

1
Je mozno pouZit vyjadreni formou operatoru: g [l, 2,2,2, l] .

Vyznam klouzavych praméri: piedevsim pfi ogistovani CR od sezénnich vlivi (viz dal$i vyklad).
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pis sezénni slozky

sezoénni slozka = periodicky se opakujici obousmérné odchylky hodnot CR od trendu.

délka periody je maximalné jeden rok.

oscilace vznikaji v dusledku pfimych ¢i nepfimych pfi¢in, které se rok co rok pravidelné opakuji
v dusledku kolobéhu Zemé kolem Slunce (klimatické vlivy, zprostfedkované vlivy — spolecenské
standardy a zvyklosti ve stereotypech chovani lidi, napf. dovolené, vikendy, prazdniny, Vanoce)

nejprve je tfeba zjistit, zda CR redlné vykazuje sezénni vykyvy (napf. vécnym rozborem).

Dalsi postup:

1.

kvantifikace sezénnich vykyva.

2. ocisténi CR, tj. vylougeni sezénni slozky.

Cil sezénniho ocistovani:

- odkryti zakladni dynamiky vyvoje zkoumanych jevu.

- um

oznéni bezprostiedniho srovnani vyvoje v jednotlivych sezénach v ramci roku.

1. Model konstantni sezéonnosti (aditivnhi model):

y; =T, +SU. +8U.,z':l,2,...,m;j =12,...,r.

[ oznacuje poradi roku

S oznacuje dil¢i obdobi v ramci roku (sezény).

Kvantifikace sezénnich vykyvu:

1. empirické sezénni rozdily (odchylky) = y, — T.;

2. pr

A

y

Umérné sezénni rozdily;

3. standardizované sezénni rozdily (= sezénni faktory rozdilové).

Standardizace (normovani): soucet sezénnich rozdill v ramci roku musi byt roven 0, tzn. v ramci roku

se sezonni vykyvy kompenzuji.

2. Mo

del proporcionalni sezénnosti (multiplikativhi model):

Yi=

T;-S,-€;, i=12,....m; j=L2,....r.
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Kvantifikace sezénnich vykyvu:

y
1. empirické sezénni indexy = —;

=

<3

2. primérné sezénni indexy;

3. standardizované sezénni indexy (= sezénni faktory indexni).

Standardizace (normovani): soucet sezénnich indexd v ramci roku musi byt roven r, tzn. v ramci roku

se sezonni vykyvy kompenzuji.

Sezoénni ocistovani:

1. vyrovnani CR klouzavymi praméry vhodného typu (mozno i jinym zpsobem, napk. trendovou funkci).
2. vypocet sezénnich faktord (rozdilovych nebo indexnich).
3. ogisténi udaji pavodni CR:
a) model konstantni sezénnosti: od hodnot ptivodni CR odeéteme prislusny rozdilovy sezénni faktor.
b) model proporcionalni sezénnosti: hodnoty pivodni CR vydélime pfislusnym indexnim sezénnim

faktorem.



